

“我与民法典的故事”系列报道

民法典保障了我的合法权益

本报记者 高虎 通讯员 吕凤伟

“当我们把8万元保险赔偿金交到当事人手中时,那一声声感谢与祝福,让忙碌多日的我们瞬间卸下了一身疲惫。”5月12日,陕西省人民检察院检察官官党路在讲述这起案件时,言语间满是温情。

事情源于一份重疾险合同。2018年3月,当事人郭某强作为被保险人投保某保险公司“组合险”,其中附加重疾险条款约定“脑动脉瘤破裂出血开颅夹闭手术”属于重大疾病病理赔范围,但明确排除“动脉瘤栓塞手术”等治疗方式。

2022年7月,郭某强因脑动脉瘤破裂出血接受“导管颅内动脉瘤栓塞术”治疗,出院后向保险公司申请10万元重疾险理赔时,却以“治疗方式不符”为由拒赔,仅获赔2万元特定疾病保险金。

对于保险公司给出的拒赔理由,郭某强无法认同,于2023年1月4日将保险公司诉至西安市某县法院,请求判令保险公司支付剩余保险金8万元。

一审法院经审理认为,郭某强所行经导管颅内动脉瘤栓塞术、经股动脉插管全脑动脉造影术并非保险合同约定的重大疾病理赔范围,且保险公司已履行保险条款说明义务,判决驳回郭某强的诉讼请求。郭某强不服,向西安市中级人民法院提出上诉,二审法院以同样理由判决驳回上诉,维持原判。郭某

强仍不服,向陕西省高级人民法院申请再审,陕西省高级人民法院裁定驳回其再审申请。

不服理赔结果的郭某强,将希望寄托于检察机关监督,而案件的转机,正是民法典关于格式条款效力的规定——这一法律武器成为扭转局面的关键。

2023年10月31日,西安市人民检察院正式受理该案。承办检察官官党路通过调阅原审卷宗、询问双方当事人、查阅郭某强病案资料,发现本案争议焦点在于郭某强所患疾病是否属于保险合同约定的重大疾病范畴,保险公司以特定治疗方式作为重大疾病赔付条件的格式条款是否有效。

马心心告诉记者,由于采用何种方式治疗更符合现行医疗规范,属于医学领域问题,具有复杂性和专业性,2024年4月1日,西安市人民检察院邀请3名神经外科专家对案涉疾病进行分析。专家认为,开颅夹闭术和介入栓塞术是并列存在的治疗动脉瘤破裂出血的方式,两者之间并无因病情轻重而选择不同手术方式的区别,且介入栓塞术具有风险较小、创伤小、疗效更优、术后恢复快的优势,属于脑动脉瘤破裂的主流治疗方法。

“保险公司单方排除更优治疗方式的条款,实质是通过格式条款偷换概念——将‘疾病本身是否危重’的判断标准,规定为‘必须采用指定治疗方式’,既违背医学常识,也剥夺了

患者选择合理医疗服务的权利。”马心心表示,根据民法典第四百九十七条,提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利的,该条款无效。

基于民法典条款规定,西安市人民检察院提请陕西省人民检察院抗诉。省检察院采纳提请抗诉意见向省高院提出抗诉,检察机关指出案涉格式条款通过“治疗方式限定”不合理免除保险公司责任,违反法律强制性规定。2024年9月,法院再审采纳抗诉意见,撤销原判决,判决保险公司支付郭某强剩余8万元保险金。

“保险合同的本质是风险共担,但现实中部分企业利用格式条款设置理赔陷阱,民法典正是遏制这种契约失灵的关键。本案中,我们通过审查条款是否符合公平原则、是否排除消费者主要权利,让以治疗方式定义疾病的行业惯例接受法律审视,就是要让格式条款真正成为契约正义的载体,而非强者的工具。”官党路说。

西北政法大学民事诉讼法教研室副主任刘海洋介绍道,本案通过民法典抗诉纠正错误判决,既破解了投保容易理赔难的行业痛点,也倒逼保险行业回归保障民生的公益属性,让每一份保险合同都能真正成为群众抵御风险的“安全网”,而不是暗藏条款陷阱的“迷宫”。

西安警方重拳反诈挽回损失1.3亿元

本报讯(赵云龙)5月17日,西安市政府新闻办举行西安市打击防范电信网络诈骗工作情况新闻发布会。

“2024年,全市破获电诈案件5161起,返还涉案资金1.3亿元,实现案件数、群众损失数同比分别下降4.9%和6.2%,打击效能显著提升。”西安市公安局副局长张炜在会上通报说。

面对电信网络诈骗手段不断翻新、犯罪产业化趋势明显的严峻形势,西安警方创新运用“专业+机制+大数据”新型警务模式,深入开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动,重点打击跨境诈骗及黑灰产业链。数据显示,2024年共打掉收贩“两卡”(电话卡、银行卡)团伙10757个,破案数和抓获人数同比分别上升5.8%和12%,

有效遏制了犯罪高发态势。

在强化打击的同时,西安警方加强源头治理,联合金融、通信、网信等部门构建全链条反诈体系。通过建立涉诈风险全流程预防管控机制,全年累计预警劝阻潜在受骗群众591万人次,上门拦截2.5万人次,成功避免群众损失18.7亿元。同时,会同商业银行和运营商清理风险银行账户70万户,关停涉诈电话号码316万个,从通信和资金渠道阻断犯罪实施。

张炜介绍,近期西安警方开展了“防范电信网络诈骗宣传月”活动,通过多种形式提升群众防骗意识。他特别提醒市民要及时安装使用国家反诈中心APP,并开启预警功能,同时可以通过关注“国家反诈中心”政务号了解

最新诈骗手法。

目前,电信网络诈骗犯罪的主要类型有哪些?

西安市公安局刑侦支队支队长张根勤介绍,主要类型有刷单返利诈骗,以“兼职返利”为诱饵,先小额返现骗取信任,后诱导大额转账;虚假投资诈骗,通过虚假平台推广股票、虚拟货币等,以“高回报”诱骗充值,最终无法提现;冒充客服诈骗,假借退款、退票等名义,索要银行卡密码、验证码等。

西安市公安局提醒,所有刷单都是诈骗,勿贪小利,投资要认准正规渠道,勿向陌生账户转账,客服电话需经官方核实,拒点陌生链接,牢记“不轻信、不转账、不泄露”,保存证据,遇骗速拨110或96110,守护财产安全!



5月16日,合阳县公安局联合四大运营商合阳分公司开展防范电信网络诈骗集中宣传活动。图为民警辅警向商户讲解反诈知识。

本报记者 张建锋 通讯员 何皎 摄

聚焦“科所队庭室”

古槐树下“好商量”

张震 通讯员 康志峰

“远亲不如近邻,你们两家是几十年的老邻居了,为这点小事大动干戈不值。”近日,榆林市佳县木头峪派出所所长张建林把木头峪村村民曹某某和张某某约到古槐树下,先安抚双方激动的情绪,再晓之以理动之以情,进行劝解。经过耐心调解,这起因琐事产生的矛盾纠纷成功化解,当事双方解开心结,握手言和。

佳县木头峪古镇保存有43座较完整的明清古石窑民居,古镇上的木头峪村中心广场有棵古槐树,树龄已逾300年,是当地重要的历史文化地标。佳县县委政法委牵头在木头峪古镇试点设立的首个“佳理·好商量”调解室,就在这棵古槐树旁。近年来,针对群众矛盾纠纷,木头峪派出所民警依托调解室,在古槐树下通过“面对面”的方式,巧沟通、解心结,努力将群众的矛盾纠纷化解在萌芽状态。

结合辖区实际,我们严格落实‘主防’机制,邀请乡贤‘五老’等各方力量参与调解工作,形成合力,定期排查化解一般性矛盾纠纷,及时排查化解突发性重大矛盾纠纷,最大限度

减少风险隐患。”张建林说。

今年清明节假期,一名外地游客在木头峪镇古建筑上随意刻画。接到举报后,派出所立即启动红色预警,所长带队第一时间赶到现场进行了处置。”木头峪村党支部书记张宝锁说,派出所的及时处置不仅保护了古建筑的完整性,也对其他游客起到了警示作用。

为了更好地落实“主防”机制,木头峪派出所推出“红、黄、蓝”三色预警机制。对涉及古建筑保护的红色预警,由所长牵头,与古镇村委会联合处置;对涉及旅游纠纷的黄色预警,由责任区民警辅警牵头,与古镇文旅部门联动;对涉及一般家庭琐事的蓝色预警,由社区民警牵头,与老党员、老干部等红袖章义警队伍一起进行调解。“根据不同的警情特点,所里采取针对性措施,不仅提高了处置的精准度,还充分发挥了各方优势,整合了社会资源,有效提升了矛盾纠纷化解的效率和效果。”木头峪派出所副所长李岩说。

“这堵墙拆了,两家人的‘心墙’也打通

了!”4月15日,在“佳理·好商量”调解室工作人员见证下,因百年老宅引发纠纷的木头峪村村民苗某与邻居曹某握手言和。“佳理·好商量”依托乡贤等资源力量,有效利用“地熟、人熟、事熟”的优势,综合运用人情、乡俗、村规、古训等,对婚姻家庭、民间借贷等纠纷,按照双方当事人意愿,选择既熟悉又信赖的“熟人”参与调解,由当事人各自陈述、乡贤点评、民警判案,形成“调解一案、教育一片”的良好社会效果。

对于涉及专业性强、疑难复杂的矛盾纠纷,木头峪派出所将当事人召集到“佳理·好商量”调解室,邀请镇村干部、司法干警、“三官一律”等专业人员协助化解,从法律政策讲解、类似案例参考、风土人情惯例等方面进行引导,努力实现政治效果、法律效果、社会效果相统一。2024年以来,木头峪派出所“佳理·好商量”调解室已成功化解涉及古镇保护的矛盾纠纷13起,协助化解游客纠纷5起,化解邻里家庭矛盾纠纷8起,调解率达100%,实现了“家里好商量、矛盾不上交、服务不缺位”的目标。

法治时评

近日,江苏扬州盲人管先生在某营业厅办理手机卡时,遭遇了一件尴尬事。工作人员以“相关规定”为由,要求他睁眼刷脸认证。但管先生因眼部残疾,根本无法完成这一验证步骤,最终只能以亲属的名义开通手机卡。

像管先生这样的特殊群体,营业厅理应提供其他替代的验证方式,如通过残疾证、身份证件以及现场工作人员的人工核验等,而不是机械地执行所谓“相关规定”,将他们拒之于服务大门之外。

在数字化时代,人脸识别技术凭借其高效便捷的特点,在众多领域得到广泛应用。从金融支付到交通出行,从门禁管理到政务服务,人脸识别技术极大地提高了办事效率,保障了信息安全。不可否认,它为人们的生活带来了诸多便利。

然而,当技术应用成为唯一选择时,一部分特殊群体却被拦在了便利的大门之外。这种做法严重忽视了部分特殊群体的实际困难,没有充分考虑到技术应用的局限性和不同人群的差异性。在盲目追求效率的同时,忽略了服务的本质——以人为本。服务工作本应围绕人民的需求展开,针对不同人群提供精准、贴心的服务,而不是简单地用统一的标准去要求所有人。

事实上,被技术“拦住”的不止是特殊群体,在生活中,许多社会公众都会因一些技术应用而被“拦住”。点单须扫码,这一看似便捷的操作,却让不少老年人犯了难,他们在面对手机屏幕上的电子菜单和操作流程时,往往无从下手;停车须扫码关注,一系列繁琐的流程,使许多车主更加焦头烂额;在银行办理业务时,智能柜台虽能快速处理一些标准化业务,但对部分受众来说,面对复杂的操作界面和陌生的功能选项,常常不知所措……

这些现象表明,技术是一把“双刃剑”,在提升效率的同时,如果缺乏对不同群体需求的充分考虑,就可能给人们的正常生活带来不便。

科技发展的初衷本是服务于人,如何能在提升效率的同时,更好兼顾不同群众的需求,让科技有人情味,正是当务之急。

今年6月1日,《人脸识别技术应用安全管理办》将正式施行,其中明确规定“非必要不得将‘刷脸’作为唯一验证方式”,要求为特殊群体提供特殊方案,具体到政务、银行、通信等服务窗口。法律法规的出台为解决特殊群体在人脸识别技术应用中面临的问题提供了有力的制度保障,把人文关怀落到了实处。

从这一社会现象深入剖析,我们不难发现,在制定规则和提供服务时,切不可搞“一刀切”。真正的服务,应该是以人民为中心,具体问题具体分析,针对不同人群的特点和需求,制定个性化的服务方案。

只有摒弃“一刀切”的思维定式,树立精准服务的理念,才能真正实现以人民为中心,让每一个人都能在技术发展的浪潮中感受到红利与温暖。

宝鸡投资合作大会召开

本报讯(记者 史红海)5月20日,乘着第九届丝博会的东风,2025宝鸡投资合作大会召开,邀请国内外嘉宾客商相聚宝鸡、共话发展。

本次大会以“丝路有宝机不可失”为主题,旨在更好融入共建“一带一路”大格局,全面提高对外开放水平。大会集中签约项目35个,总投资额105.3亿元,涉及汽车及零部件、钛及钛合金、新能源等领域。

宝鸡市委书记杨广亭指出,宝鸡市拥有“周源秦根”的深厚底蕴、“山水美城”的良好生态、“联通四方”的枢纽优势、“制造名城”的鲜明标识和“开放开放”的重要机遇。当前,宝鸡正在深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,加快建设副中心、全力打造先行区。他表示,衷心期盼各位嘉宾一如既往地关心支持宝鸡,讲好宝鸡故事、唱响宝鸡声音,共同开创更加美好的宝鸡未来。

宝鸡市市长王勇在推介发言时表示,希望与各位客商用好宝鸡工业基础扎实、旅游资源富集、区位交通重要、城市建设较好四个优势,在打造全国先进制造业高地、文化旅游高地、“一带一路”向西开放高地和关中平原城市群副中心城市上不断加强合作。

西安市综治中心规范化建设现场观摩推进会召开

本报讯(通讯员 褚明 记者 姜争民)5月13日,西安市综治中心规范化建设现场观摩推进会召开,通报工作进展,总结交流经验,聚力推动综治中心建设工作再提速,确保全市各级综治中心早建成、早投用、早见效。

会议强调,全市各级各有关部门要以更高站位加快推进综治中心规范化建设,确保党中央决策部署和省委、市委工作要求不折不扣落到实处,将综治中心建设作为源头预防、化解矛盾、为民服务的重要平台,强化工作举措,狠抓任务落实,确保如期完成综治中心建设任务,兜牢基层安全稳定的“底子”。要以更实举措全面推动综治中心高效规范运行,坚持目标导向、法治导向、问题导向、结果导向,实现场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设“五个规范化”。要以更大力度加强综治中心规范化建设组织领导,整合资源力量,健全工作机制,确保高效顺畅运行,切实把综治中心打造成老百姓的全民“客户端”、全能“呼叫器”,真正实现人民群众诉求一站式解决,为创新推进中国式现代化西安实践创造安全稳定环境。

会前,与会人员到鄠邑区综治中心、西咸新区上林街道综治中心进行了实地观摩。

莫让“人脸识别”成为“拦路虎”

马文青